

## 『小菜籽』成为增收『大产业』

“很高兴,今天签下了70万的订单,‘双低’菜籽油绿色健康的品质,很受消费者青睐。”12月24日上午,深圳江南盛宴餐饮管理有限公司负责人余许堂满意地说。

余许堂所说的“双低”菜籽油及系列农副产品,刚刚在海南举办的“博鳌峰会”上,荣获了“2020美丽乡村博鳌国际峰会博览会推荐名品”称号。

“‘双低’是指油菜籽中芥酸、硫苷含量低,压榨而成的菜籽油,更加符合人体健康。”龙王沟实业有限公司董事长张海博说。

为进一步加快乡村振兴步伐,我县成立了龙王沟乡村振兴示范区,按照抱团发展的思路,注册了龙王沟实业有限公司,成立了各类专业合作社和公司9家。同时采取土地经营权入股、每亩500元保底分红的模式流转耕地8000亩。

“俺家5亩地都流转了,每亩有500块钱的分红收益哩。”示范区村民崔秋香兴奋地说,以前传统种植,一年到头不落啥。“现在俺在村里榨油厂打工,每月1500块钱,一年到头收入不少哩!”

为增加土地收益,丰富乡村经济业态,示范区重点选取“双低”菜籽油,前延后展拉长产业链。同时引导成立农民专业合作社,筹资200万元资金

新建一座榨油厂。

从油菜上市成为时令蔬菜,到油菜花海吸引游客,再到榨油加工销售,我县对一粒“菜籽”进行“榨干榨净”,“榨”出最大价值。一粒“菜籽”见证了我县一二三产融合发展的华丽嬗变。

农村美、农业强的目的是农民富。龙王沟乡村振兴示范区党工委一班人认为,要打好旅游牌,除了进行示范区环境提升、文化氛围再造,还需要进一步丰富运营项目。“目前已经完成了16个‘乡村+文旅’项目,正在积极申报国家4A级景区。”示范区党工委负责人说,未来的示范区不仅要成为乡村游的一个目的地,也要能吸引更多的游客来此休闲度假,使得旅游运营更加有内容、有收入、有效益、有发展。

现如今,不论白天还是夜晚,龙王沟乡村振兴示范区的旅游节目都十分丰富。传统手工作坊、文化创意产品、地方特产、特色小吃等旅游经营项目人气十足。与此同时,农趣体验园、特色民宿等项目成为新的网红打卡地。数据显示,该示范区全年游客量突破26万人,农民人均年增收3000元以上。(马俊歌)

## 让文明新风吹遍每个角落

为进一步加强农村精神文明建设,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,助力脱贫攻坚和乡村振兴,发挥好群众身边典型的示范引领作用,12月28日,商酒务镇举行“乡村光荣榜”先进个人表彰大会,25名先进典型佩戴大红花,手拿证书、礼品,登台接受表彰。

今年以来,商酒务镇经过广泛宣传,精心组织,层层把关,对全镇农村精神文明建设开展活动中涌现出的,在生活、家庭、情感和工作学习中体现中华传统美德、家庭美德和良好社会风尚的典型人物进行表彰。据了解,今年以来,该镇多措并举不断推进创文工作向纵深发展。加强居民道德建设,深化群众性精神文明创建活动,先后开展好媳妇、好婆婆、好丈夫、好儿女、文明家庭、星级文明户等评选活动,



不断强化社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,大力倡导爱国、敬业、诚信、友善、奉献、互助等道德规范;创新活动主题、内容、方法和载体,不断提高全镇人民的思想道德品质和社会文明程度。截止

目前,开展志愿者服务活动80余次,服务时长达240个小时,此外,还开展新时代文明实践20余次;广泛宣传道德模范的先进事迹,弘扬社会主义核心价值观,引导人们争做崇尚道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。

该镇党委书记郭书东介绍说:“今后,商酒务镇还将继续深入开展社会公德、职业道德和家庭美德教育,不断让道德的阳光温暖人间,让和谐的雨露滋润社会,让文明的鲜花开满大地,为乡村振兴提供强大精神力量和道德支撑。”(范淑娟)

## 公益小岗位 扶贫大作为

一把扫帚、一个铁锹、一辆垃圾车……12月28日,天刚蒙蒙亮,李庄乡祁家村的陈红义就拿起自己的全部装备开始了一天的工作。“家里上有老下有幼都需要人照顾,无法外出务工,没想到我能在家门口‘就业’,每月既能拿工资,还改善了村里的环境,我得好好的干啊!”陈红义发自内心地感谢国家的帮扶政策。

今年50岁的陈红义是祁家村的建档立卡贫困户,妻子患肢体二级残疾,两个小凳子是她的“行走工具”,上有年迈的母亲,下有年仅12岁患有“玻璃脆”的女儿,都需要人寸步不离的照顾,日子过得异常艰辛。2018年,帮扶干部在了解到陈红义家中的实际情况后,决定将其纳入建档立卡贫困户,进行精准帮扶。随后,政府为他办理了光伏、到户增收、送教上门、残疾补、电费补等政策,生活压力大大地减轻了。2019年,陈红义顺利摘掉了“贫困帽”。

陈红义深知靠着帮扶过日子并不是长久之计,必须找到增收的门路。在帮扶干部的介绍下,陈红义被安排在村里干起了公益性岗位保洁保绿的工作,一个月多了500元的收入。他吃苦耐劳、干活一丝不苟,还经常参与环境整治、治安巡逻等,

日子过得也越来越有信心。

小小公益岗,脱贫攻坚大力量。近年来,李庄乡针对贫困户群体特点,通过开发保洁保绿员、治安巡逻员、

道路维护员等公益性岗位,安排他们就地就业,确保其“有岗位、收入稳”,助推其稳步脱贫不反弹。各村还根据每个贫困户的家庭情况,积极匹配相应公益岗位,实现扶贫从“输血式”到“造血式”的转变,为贫困户提供“政策福利”,让其摇身变成“工薪族”。截至目前,该乡共为46名贫困户安排扶贫公益岗位,着力解决贫困劳动者的就业问题,让上岗贫困户就近就业增收脱贫。(杨海楠 李晨芽)



## 提升“助推器”功能 发挥“放大器”作用

12月27日一大早,大营镇五村村民付正清就来到羊圈忙活起来。靠着养羊,付正清一家摆脱了贫困,走上了致富路。“多亏县担保公司帮我办理扶贫贷款担保手续,我才有能力发展养殖业。”付正清说。

付正清今年48岁,妻子身患小儿麻痹生活不能自理,家里还有正在上学的三个孩子。为了照顾家,付正清不能外出务工,主要经济来源仅靠家中散养的几只羊,生活十分困难。县中小企业投资担保有限公司工作人员了解情况后,主动上门为付正清办理了扶贫贷款担保手续。随后,付正清用5万元贷款购买种羊20只,扩大了养殖规模,年收入增加3万余元,生活条件得到了极大改善。

县中小企业投资担保有限公司是全市唯一一家政府性融资担保机构。近年来,该公司始终坚守政府性融资担保机构的“准公共产品”定位,以支小支农为主

业,以服务全县中小微企业、“三农”及战略性新兴产业发展为宗旨,积极助力乡村振兴和企业发展。

今年以来,该公司紧紧围绕县委、县政府中心工作,服务大局、强化管理、突出创新,闯出了一条县级政府性担保公司的发展之路。把加强党的领导和完善公司治理统一起来,使党的领导融入公司治理各个环节,积极落实“三会一课”“三重一大”决策等制度。

该公司聚焦主业,在县委、县政府的指导下,积极转变经营思路,开展特色贷款担保业务,由原来的“齐发力”转向“专精细”,相继推出了一系列专项担保产品,为县金融资金池的项目贷提供抵押登记服务。对标“六稳”“六保”要求,致力搭建银行和企业资金需求的桥梁,充分发挥“助推器”的功能作用,为中小微企业和“三农”提供担保服务。对有市场、有效益、发展前景

好,但出现融资问题苦于没有抵押物的企业,着眼于产品、信用等方面设置反担保措施,帮助企业破解融资难题。创新管理方式,对暂时遇到资金瓶颈,急需流贷救急的企业,利用企业可用资金,在股权质押、机器设备抵押、应收账款质押等方面寻求结合点,制定双方均可接受的反担保措施,帮助企业渡过难关。

截至11月底,该公司在保企业59户,在保金额20529万元。今年1—11月,新增贷款担保45笔,金额15930万元,其中,为国有公司提供融资担保金额11543万元;为疫情防控物资储备企业提供流动资金贷款担保7笔,金额2900万元;为“产业扶贫”资金池担保19笔,金额5210万元;为“精准扶贫”带贫企业担保5笔,金额4500万元;为“精准扶贫”户贷户用贷款担保989户,金额4943万元。(巫鹏)